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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 5656/09-04-2020 ερώτηση του βουλευτή κ. Κατρίνη

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 5656/09-04-2020 ερώτησης του βουλευτή κ. Μιχάλη 

Κατρίνη, σάς γνωρίζουμε τα εξής:

Με το άρθρο 160 παρ. 4 του ν. 4635/2019, συνεστήθη στο Υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρμογής Τομέων Βιομηχανίας, 
Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή (ΕΥΔΕ- ΒΕΚ), με σκοπό το σχεδιασμό, την 
οργάνωση και την αποτελεσματική υλοποίηση πράξεων των ανωτέρω τομέων στο πλαίσιο 
εφαρμογής του ΕΣΠΑ 2014-2020. 
Οι στόχοι από τη λειτουργία της ΕΥΔΕ-ΒΕΚ είναι:

 η αναβάθμιση του χαρτοφυλακίου της Βιομηχανίας και του Εμπορίου, στο πλαίσιο 
της νέας αναπτυξιακής στρατηγικής,

 η αντιστροφή της τάσης αποβιομηχάνισης της Χώρας, η αύξηση της 
παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας, μέσω της αποτελεσματικής αξιοποίησης 
υφιστάμενων κοινοτικών πόρων, καθώς και η επιτάχυνση των στόχων για τη βιομηχανική 
ανάκαμψη της Χώρας (πχ αύξηση του μεριδίου της μεταποίησης στο 12% του ΑΕΠ, μέχρι 
το 2020),

 η ενίσχυση ιδιαίτερα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων του εμπορίου, με την 
υλοποίηση στοχευμένων δράσεων και κυρίως,

 η ουσιαστική συνεισφορά στην επιτάχυνση των ρυθμών υλοποίησης του ΕΣΠΑ και 
της αύξησης της απορρόφησης πόρων, μέσω της εφαρμογής του Σχεδίου Δράσης των δύο 
ως άνω Τομέων.

Στις 8 Απριλίου 2020 εγκρίθηκε καθεστώς ενισχύσεων συνολικού ύψους 1,2 δις ευρώ για τη 
χορήγηση άμεσων επιχορηγήσεων αποκλειστικά προς τις ελληνικές ΜμΕ, προκειμένου να 
διασφαλιστεί ότι θα συνεχίσουν την οικονομική τους δραστηριότητα και θα μπορέσουν να 



ανακάμψουν μετά την πάροδο της κρίσης. Το καθεστώς αφορά τα εξυπηρετούμενα δάνεια 
ελληνικών ΜμΕ που δραστηριοποιούνται στους τομείς έχουν πληγεί οικονομικά από την 
έξαρση του κορονοϊού κι επιχειρεί να συμβάλει στη στήριξη της απαιτούμενης ρευστότητας 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι προσωρινές δυσχέρειες λόγω της έξαρσης της νόσου.
Το πλαίσιο υλοποίησης του ανωτέρω καθεστώτος ενίσχυσης καθορίζεται με την υπ’ αριθ. 
πρωτ.37674/10-4-2020 (ΦΕΚ Β΄/1291) Υπουργική Απόφαση, στο πλαίσιο της οποίας είναι 
επιλέξιμες οι μεταποιητικές επιχειρήσεις. Ειδικότερα, στο πλαίσιο της συγκεκριμένης 
απόφασης, προβλέπονται τα ακόλουθα:
- Το συνολικό ποσό της δημόσιας χρηματοδότησης που δύναται να λάβει η κάθε επιχείρηση 
(σε επίπεδο “δεδομένης επιχείρησης, λαμβάνοντας υπόψη κάθε άλλη άμεση ενίσχυση που 
θα έχει λάβει δυνάμει της 19.3.2020/C(2020) 1863 Ανακοίνωσης, δεν δύναται να ξεπερνάει 
τις 800.000 ευρώ.
- Η δημόσια χρηματοδότηση καλύπτει τους συμβατικούς τόκους καθώς και την αναλογούσα 
εισφορά του ν. 128/75 των δανείων των επιλέξιμων επιχειρήσεων, και ειδικότερα 
επιχειρηματικών δανείων τακτής λήξης, ομολογιακών δανείων και Συμβάσεων Πίστωσης 
(ανοικτών αλληλόχρεων λογαριασμών), περιλαμβανομένων: (α) τιτλοποιημένων δανείων 
και πιστώσεων (άρθρο 10 του ν. 3156/2003), (β) δανείων και πιστώσεων που έχουν 
μεταβιβαστεί λόγω πώλησης (άρθρα 1 - 3 του ν. 4354/2015), σε αμφότερες τις περιπτώσεις 
(α & β) με διαχειριστή, είτε Χρηματοπιστωτικό Ίδρυμα που μετέχει στη Δράση, είτε 
Εταιρεία Διαχείρισης Απαιτήσεων του ν. 4354/2015, η οποία έχει αναθέσει εγγράφως την 
υλοποίηση του συνόλου των εργασιών που απαιτούνται στο πλαίσιο της Δράσης σε 
Χρηματοπιστωτικό ίδρυμα που μετέχει στη Δράση, το οποίο και έχει την ευθύνη τήρησης 
των προβλεπομένων στην παρούσα απόφαση.
- Τα ανωτέρω δάνεια πρέπει να ήταν ενήμερα στις 31.12.2019 (δηλαδή να μην υπερβαίνουν 
τις 90 ημέρες με σημείο αναφοράς την 31η.12.2019).
- Οι σχετικές δανειακές/πιστωτικές συμβάσεις πρέπει να έχουν συναφθεί, και οι αντίστοιχες 
χρηματοδοτήσεις πρέπει να έχουν (στο σύνολό τους ή εν μέρει) χορηγηθεί, πριν από την 
1.4.2020.
- Για το χρονικό διάστημα από 1.4.2020 μέχρι και 30.6.2020, η δημόσια χρηματοδότηση 
καλύπτει τους συμβατικούς τόκους τριών (3) μηνών που οφείλονται από τις επιλέξιμες 
επιχειρήσεις, σύμφωνα με τις αντίστοιχες δανειακές/πιστωτικές συμβάσεις. Ειδικά για τις 
Συμβάσεις Πίστωσης (με ανοικτούς αλληλόχρεους λογαριασμούς), καλύπτονται οι τόκοι για 
το χρεωστικό υπόλοιπο σύμφωνα με το τελευταίο - πριν ή κατά την 31.3.2020 – προσωρινό 
κλείσιμο του αλληλόχρεου λογαριασμού, καθώς και οι τόκοι που προκύπτουν από τη χρήση 
του υφιστάμενου (κατά την 1η.4.2020) πιστωτικού ορίου.
- Οι επιχειρήσεις που λαμβάνουν χρηματοδότηση οφείλουν να απασχολούν στις 31.12.2020 
ίδιο ή μεγαλύτερο αριθμό εργαζομένων με τον αριθμό εργαζομένων που απασχολούσαν στις 
19.3.2020, βάσει των στοιχείων του συστήματος ΕΡΓΑΝΗ.
- Η υποβολή των αιτήσεων από τις επιχειρήσεις γίνεται μέσω του Πληροφοριακού 
Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
και την αξιολόγησή τους θα αναλάβουν τα Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα.
Αρμόδια υπηρεσία υλοποίησης και δικαιούχος της δράσης είναι η Ειδική Υπηρεσία 
Διαχείρισης και Εφαρμογής Τομέων Βιομηχανίας, Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή 
(ΕΥΔΕ - ΒΕΚ) του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, η οποία θα μεριμνήσει για τη 
μεταβίβαση των απαιτούμενων πόρων στα οικεία Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα.



Όλα τα προαναφερόμενα μέτρα στήριξης των επιχειρήσεων είναι πέραν των γενικότερων 
μέτρων που έχουν ληφθεί για την αντιμετώπιση των συνεχιζόμενων συνεπειών της 
πανδημίας του κορωνοϊού Covid -19, όπως παράταση μέχρι 31/8/2020 των προθεσμιών 
καταβολής των βεβαιωμένων στις ΔΟΥ/ Ελεγκτικά Κέντρα, οφειλών από δηλώσεις ΦΠΑ, 
μείωσης του μισθώματος των επαγγελματικών μισθώσεων κατά 40% για τους μήνες Μάρτιο 
και Απρίλιο, διευκολύνσεις στην πληρωμή των δόσεων των ενήμερων δανείων των 
επιχειρήσεων, κ.ά..

Όσον αφορά το έκτο ερώτημα, η έννοια της δημιουργίας και ενίσχυσης εύρωστων και 
ανταγωνιστικών τοπικών, περιφερειακών και διεθνών αλυσίδων αξίας (και αθετοποιημένων 
και οριζόντιων) αποτελεί βασική παράμετρο σχεδιασμού της νέας Βιομηχανικής Πολιτικής 
και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο και σε επίπεδο Κ-Μ.
Στο πλαίσιο αυτό, οι υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας συμμετέχουν ενεργά 
στις εργασίες του Στρατηγικού Φόρουμ για Σημαντικά Έργα Κοινού Ευρωπαϊκού 
Ενδιαφέροντος (IPCEI) της Γενικής Διεύθυνσης «Ανάπτυξη» (“DG Grow”) της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής - ήτοι της ΓΔ για την Εσωτερική Αγορά, τη Βιομηχανία, την Επιχειρηματικότητα 
και τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις- και υποστηρίζει τη συμμετοχή ελληνικών επιχειρήσεων 
σε Σημαντικά Έργα Κοινού Ευρωπαϊκού Ενδιαφέροντος στις επιλεγμένες (από την ΕΕ) 
Αλυσίδες Αξίας. Η πρώτη μεγάλη πρωτοβουλία αυτού του είδους που συμμετέχουν 
Ελληνικές επιχειρήσεις είναι η συμμετοχή στο Κοινό Έργο Ευρωπαϊκού Ενδιαφέροντος 
στον κλάδο των Μπαταριών – “Integration within the EUBatIn IPCEI".
Επιπρόσθετα, αναγνωρίζοντας τον κομβικό ρόλο των αλυσίδων αξίας για την επιτυχή 
μετάβαση της παραγωγικής βάσης στο νέο παραγωγικό και επιχειρηματικό πρότυπο, έχει 
σχεδιαστεί δράση «Ενίσχυση Αλυσίδων Προστιθέμενης Αξίας και Συνεργατικοί 
Σχηματισμοί» με στόχο την ανάδειξη επιχειρηματικών μοντέλων ολοκληρωμένων αλυσίδων 
αξίας προϊόντων και υπηρεσιών σε εννέα τομείς εθνικής προτεραιότητας (με επίκεντρο τους 
μεταποιητικούς κλάδους) για την επίτευξη συνεργειών και οικονομιών κλίμακας, τόσο σε 
περιφερειακό όσο και σε εθνικό επίπεδο. Επίσης, στοχεύει στην αύξηση του μεγέθους της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων, τη βελτίωση της διεθνούς 
ανταγωνιστικότητάς τους και την κάλυψη των κενών που παρατηρούνται σε δεδομένες 
αλυσίδες αξίας. Θα περιλαμβάνονται κίνητρα για κάθε βήμα της αλυσίδας προστιθέμενης 
αξίας, που θα καλύπτουν ενέργειες από την παραγωγή μέχρι την κατανάλωση, την επισκευή 
και την ανακατασκευή, τη διαχείριση αποβλήτων και τις δευτερογενείς πρώτες ύλες που 
επανεισάγονται στην οικονομία. Η δράση επιδιώκει την επίτευξη πολλαπλασιαστικών 
ωφελημάτων μέσω της ενεργοποίησης και ενίσχυσης διακλαδικών διασυνδέσεων στη βάση 
αξιοποίησης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων ανά Περιφέρεια σύμφωνα με τη Στρατηγική 
Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS III).
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